

— Калинина В.

**К** ОГДА лейтенант 282-го отдельного батальона 118-й дивизии Александр Корнеевич Новиченков был ранен под Ржевом в октябре 1942 года, он не знал, что и теперь от него потребуются настоящее человеческое мужество.

— Выписался я из госпиталя в 1944 году с культишками рук и фактически без зрения, было мне 22 года. На первых порах решил даже вообще не возвращаться домой в Смоленск. Приехал к дяде в Москву.

— Конечно же, мать Саша почти вчуяла, что с сыном беда, — говорит жена Новиченкова — Екатерина Никифоровна. — Привезла его домой. Она только что пережила гибель сына Сергея под знаменитой Прохоровкой. Вернулся с фронта, тоже израненным, другой сын — Роберт. Их долгом было помочь Саше жить.

Александр проявил свой на редкость крепкий характер. Упорно учился обслуживать себя. Не выносил никакой жалости и снисхождения. Вот выучился надевать носки, чистить обувь и одежду... Да, даже такие победы были настоящим завоеванием!

— Сложнее было научиться без посторонней помощи ходить. — рассказывает Новиченков. — Стал выходить на улицу с братом. Иду, чувствуя его локоть. Постепенно каким-то внутренним чутьем начал угадывать движущихся мне навстречу, встречающихся препятствия. Научился ориентироваться.

Ни в чем не давал себе поблажек Александр и близким не позволял делать это. Даже в трудное время, когда семья строила дом, брал на себя достойную молодого мужчины ношу. Кажется невероятным, но близкие Александра Корнеевича подтверждают: он умудрялся копать землю, носить охалки сена, таскать воду, работать в саду.

Да и дальше все пошло, как у всех людей. Справили новоселье. Потом зазвучали в доме у Новиченковых свадебные песни — женили Александра. А позднее огласился дом и криком первенца молодых — сына Эдуарда. Жизнь стала хлопотнее и радостнее.

Почувствовав самостоя-

Ветераны Великой Отечественной

# МУЖЕСТВО НЕ КОНЧАЕТСЯ

тельность, Александр Новиченков пошел работать. «Я должен быть полезен не только семье, но и обществу», — размышляет он вслух.

Человек, переживший беду, буквально завоевывающий в жизни радости, как уже замечено многими, проявляет на редкость высокую сознательность, понимание других. У таких людей, по-моему, и особый вкус к жизни. Они дорожат ее благами. Познав людскую доброту, сами исключительно отзывчивы. Таким людям претит праздность, у них раскрывается масса дарований.

Об одной страсти Александра Корнеевича — любви к русской музыке — нам поведало письмо из г. Перми. Написал отдыхающий одного из санаториев на Урале «Поражен самостоятельностью этого человека, а особенно тем, что Новиченков прекрасно играет на гармошке. Под его аккомпанемент ветераны Великой Отечественной войны пели фронтовые песни. Рядом с ним израненные и много пережившие люди заражались мужеством: более стойко переносили свои недуги».

Интерес к музыке у Александра, можно сказать, с детства. Отец его — Корней Яковлевич Новиченков, rastрелянный за связь с партизанами, до войны работал председателем колхоза в Стегримове Монастырщинского района, а потом агрономом в Смоленской МТС. В семье было пятеро детей. И был свой семейный оркестр русских народных инструментов. Семейей участвовали в художественной самодеятельности.

— Гармошку впервые взял в руки в госпитале в Ташкенте, — вспоминает Александр Корнеевич. — Слушал, как играли другие. Брал двухрядку в «руки». Потом «Яблочко» освоил.

Всерьез Новиченков занялся гармонью, когда сын пошел в музыкальную школу. Кто же ему подскажет, проконтролирует игру? Учился, можно сказать, вместе с сыном.

Постепенно выучился отменно играть на гармонии. И работу избрал по музыкальной части. Был инструктором художественной самодеятельности Дома культуры ВОС.

Сейчас, когда слушаешь Новиченкова, даже не верится, что играет незрячий и без кистей рук человек. Соседи по дому, где позже при сносе улицы Новиченковы получили квартиру, приходили удостовериться, действительно ли играет хозяин. И в самом деле, нельзя не восхищаться!

Новиченков много читает, используя магнитофон. Человек живет, одним словом, на радость себе, близким, окружающим.

«Глубокий след оставил этот человек в моем сердце, — пишет пермский адресат. — И неспроста. Этот человек — дважды победитель: над врагом и над своей немощью...»

— Новиченков — наш первый активист, — отзываются о нем в Смоленском отделении Всероссийского общества слепых. — Александр Корнеевич неизменный агитатор, представитель различных комиссий, редактор стенограмм. Не только своим незрячим коллегам, но и всем окружающим он показывает пример активной жизненной позиции.

...Вот шагает А. К. Новиченков своей быстрой энергичной походкой по улицам родного города. Частенько увидишь с ним внучку Таню. Она уже школьница, ученица музыкальной школы. И как хорошо, что рядом с нею такой жизнерадостный дедушка!

В. КАЛИНИНА.